

巾帼展风采 不负新时代

——“三八”节聚焦女性劳动者

今天是“三八”国际劳动妇女节,请真心祝福您身边的每一个“她”。因为有“她”和她们,我们的生活才能如此丰富多彩、生气盎然。

她们,有一个共同点:在平凡的岗位上闪耀着独特的光彩,创造着不平凡;她们,折射着我市“半边天”的时代风采,坚定信心、鼓足干劲,锐意进取、奋发有为,在“奋斗两个五年 跨入第一方阵”的新征程上,凝心聚力贡献“她”力量。

庆“三八”,让我们走近这些基层女性,领略她们别样的风采。



村支书王美珍 带领全村奔富路

几年前,云州区西坪镇东坪村还是一个人少地多、土地贫瘠,村容村貌较差,靠天吃饭的小山村,如今却成了全市的产业标杆村、市级文明村。面对东坪村的惊人巨变,村民们真诚感谢他们的带头人——村党支部书记王美珍。

2015年,担任了10年村妇联主席的王美珍,接任村党支部书记。“靠天吃饭,也就是天上下多少雨,我们才能有多少收成。”王美珍说,当时村里就是这状况。她很清楚,要想发展,首要任务就是找到水。可当她把打井找水源的想法一说,看到的却是村民们迟疑的眼神,好像说“好几届干部打了多少年井都没打出来,你一个女人还想打井,是在做梦吧?”这让王美珍的内心有些委屈。

“可我不能认输!因为我知道,只有有了水,村民才能走上致富路。”接下来,王美珍带领党员和村民代表四处找水,先后请来两家专业打井队,结果都没找到水源。后来,村里人听说我市有一位乔姓专家勘探水源很在行,王美珍又打起精神联系上这位专家。

功夫不负有心人。在专家的帮助下,经过反复勘探,打井队终于在火山脚下发现了水系,第一眼井便打成了,出水量60吨每小时,之后一口气又打了15眼井。水源问题解决了,恰好当时云州区农业开发办有一个高标准农田水利建设项目,王美珍抓住这个机遇,把全村土地都进行了平整,并配套完成了喷灌1500亩、滴灌1500亩、管灌2000亩,安装了9台变压器,硬化田间道路20公里。

有了水,有了路,东坪村活了!

2016年12月,村里成立了黄花种植专业合作社,村民通过土地流转、自己栽种蔬菜、合作社务工等,人均收入从2015年的不足2000元,提升到现在的将近2万元。2017年到2018年,村里响应国家扶贫搬迁政策,推倒窑洞,盖起新房,并多次组织村民外出参观学习,还成立了舞蹈队,让健康生活成为乡村新风尚。

一排排整齐的新房,整洁漂亮的街道,喜笑颜开的村民……如今的东坪村,村民们的日子过得红红火火。王美珍也被评为脱贫攻坚先进个人、山西省劳动模范、全国妇联系统劳动模范。

本报记者 张志忠



王美珍(左一)了解村民售粮情况 张志忠 摄

巧娘刘金萍 巧手“编”出新生活

2016年,刘金萍带领13位妇女创立了广灵县巧娘宫手工编织专业合作社,从最初的“小打小闹”到带动千余妇女走上脱贫致富路,这个专业合作社成为“巾帼脱贫”和助推乡村振兴的一面旗帜。

刘金萍从事手工编织始于2005年,最初只是简单的家用编制品售卖,后来致力传承手工编织技艺,目的是改变周边贫困妇女的生活现状。

广灵县手工编织历史悠久,而今,传统的编织品逐渐被工业产品所取代,代代相传的编织技艺濒临消亡。巧娘宫创立了“广灵巧娘”品牌,使这项非遗技艺得到传承与创新。

巧娘宫的巧娘们用黄花叶、柳条等原生态环保材料,编织成挎包、坐垫、果盘等多姿多彩的工艺品,也因巧娘宫产品得到客户的普遍认可,产品畅销,还实现了年出口创汇80万美元的业绩。

“在县委、县政府的大力扶持下,我们入住手工产业园区,省下了建厂房的钱,每年只交租金,可以把更多的资金投入到经营中。如今,合作社环境好了,更加坚定了我带领姐妹们过上好日子的信心。”刘金萍说。

做编织17年搬家12次,疫情期间参加线上广交会……刘金萍凭借一个坚定的信念和双手,带领伙伴们克服困难,不断迈出新步伐。

巧娘宫建立了“巾帼带头人+公司+基地+困难妇女”的新型精细化管理运作模式,在5个乡镇设立7家扶贫车间,推动发展“居家经济”“炕头经济”,让大部分村民享受到“村口办厂、炕头就业”带来的实惠,进而辐射带动全县贫困妇女自主创业、实现脱贫增收,让手工加工产业成为广灵脱贫攻坚主阵地上的“巾帼扶贫工厂”,在全县形成以“企业或基地为网点、千家万户为加工车间”的产业化格局,构建横向到边、纵向到底的手工加工链条,搭建困难妇女就近就地灵活就业的平台。

随着“广灵巧娘”的发展壮大,如何发挥好“妇”字号企业及巾帼致富带头人的“头雁”效应,巧娘宫首先想到的就是带领更多农村妇女一起干、一起富。为此,她们深入全县8个乡镇送技术、送服务,开办手工编织就业培训65期,精准培训3000余人。通过培训大大提高了妇女的编织技能,增强了靠自身努力致富的信心,大家心往一处想、劲往一处使,“广灵巧娘”创出了品牌,逐步走出山西、叫响全国。

本报记者 辛雅君



刘金萍指导姐妹们扭柳条 于宏 摄

铿锵玫瑰 扛起反诈“半边天”

市公安局反诈中心的女警们每天都从事着这样的工作:守护群众的钱袋子,和时间赛跑、从诈骗分子手中“抢”人。

“您是不是接到过一个诈骗电话?千万别上当!”“请您相信我,我是大同市公安局反诈中心的民警,请您看看我的来电号码,是96110……”3月7日,反诈中心的电话响个不停,6名值班女警端坐在话机旁,认真接、打每一通电话,在这个特殊的岗位上,并没有出现节日前应有的欢乐氛围。

市公安局反诈中心组建于2021年4月,共有民(辅)警98人,其中女警28人。反诈民警主要工作分为预警劝阻、反诈宣传、研判案情、打击犯罪4个方面,女警们的工作重心主要在预警劝阻、反诈宣传上。

“女性的声音更温柔,与案件相关人员联络时更有耐心,也更具亲和力。”28岁的曲婧虽然参加反诈工作才半年,但对这项特殊工作深有感触。“我们经常会遇到受害人不配合的情况,轻则挂断电话,重则口口声声说我们是骗子,甚至恶语伤人。一旦出现这种情况,我们反而会更加耐心细致做说服工作,直到对方完全了解事情的真相。从另一个方面看,也证明反诈宣传工作已经深入人心,我们心里也会舒服一点。”

据了解,市公安局反诈中心每天需要处理预警信息1000—1500条,这意味着每名值班女警每天要打出200多个电话,这是个不小的工作量。反诈中心组建以来,女警们发挥其耐心细致的特点,共参与侦办电信诈骗案件1387起,精准劝阻疑似被骗的群众近19万人次,劝阻成功率达到99.04%。

“骗子的诈骗方式多种多样,我们的反诈工作就得有更多花样,这样才能说服教育群众。”对于反诈宣传工作,反诈中心的女警们是这么说的,也是这么做的。

从反诈中心组建到去年年底,面向机关企事业单位开办讲座118场,在抖音、微信视频号发布“反诈科普”“反诈小短剧”等小视频213个,线上线下齐发力,反诈宣传广覆盖。先后联合市妇联、团市委、市教育局、市金融办等单位针对性开展数十场反诈宣传。特别是在“双11”购物节关键节点,组建“三八红旗宣传队”,深入分析女性及未成年群体的消费习惯、心理特征,紧盯在该类群体中易发多发的刷单返利、杀猪盘、冒充电商物流客服等电信网络诈骗类型,开展了多次针对性宣传活动,并破获高发电诈案件560起,抓获犯罪嫌疑人582人,向受害人返还被骗资金600余万元。

本报记者 尚铁军



反诈中心值班女民警接打电话 戎禹仁 摄